

优化提升中心城区服务能级，强化江北新区区域辐射带动作用

## 南京首版国土空间总体规划获批复

现代快报讯(记者 赵丹丹)9月18日,中国政府网发布国务院关于《南京市国土空间总体规划(2021—2035年)》(以下简称《规划》)的批复。现代快报记者了解到,南京成为全国首个获批的省会城市。《规划》明确到2035年,南京市耕地保有量不低于207.97万亩,生态保护红线面积不低于496.64平方千米,城镇开发边界面积控制在1492.53平方千米以内等目标。加快构建区域协调、城乡融合的城镇体系,优化提升中心城区服务能级,强化江北新区区域辐射带动作用。此次批复共6条。

批复提到南京发挥全国先进制造业基地、东部产业创新中心和区域性科技创新高地、东部现代服务业中心、区域性航运物流中心等功能,融入长江经济带和长三角一体化发展战略。

筑牢安全发展的空间基础。到2035年,南京市耕地保有量不低于207.97万亩,其中永久基本农田保护面积不低于186.00万亩;生态保护红线面积不低于496.64平方千米;城镇开发边界面积控制在1492.53平方千米以内;单位国内生产总值建设用地使用面积下降不少于40%;用水总量不超过上级下达指标,其中2025年不超过59.1亿立方米。明确自然灾害风险重点防控区域,划定洪涝、地震等风险控制线以及绿地系统线、水体保护线、历史文化保护线和基础

设施建设控制线,落实战略性矿产资源等安全保障空间。

构建支撑新发展格局的国土空间体系。服务构建承东启西的双向开放枢纽,深化与上海、杭州、合肥等城市的协同联动发展,加强南京都市圈国土空间开发保护利用的省际协同,促进形成主体功能明显、优势互补、高质量发展的国土空间开发保护新格局。

系统优化国土空间开发保护格局。加快构建区域协调、城乡融合的城镇体系,优化提升中心城区服务能级,强化江北新区区域辐射带动作用。

推动长江生态保护与绿色发展,严格长江及其洲岛岸线的开发利用,加强秦淮河、紫金山、老山、石臼湖等自然生态保护与修复,保护好城镇组团间生态隔离和生态廊道,筑牢生态安全格局。

保障现代都市农业空间需求,促进现代农业高质量发展。创造优良人居环境,完善城市功能结构和空间布局,协调产业布局、综合交通、设施配置和土地使用,优先保障科技创新、先进制造业和现代服务业发展空间需求,提升产业科技创新的全球影响力,为推动传统产业转型升级提供土地政策保障。

建设国际航空枢纽、国家铁路枢纽和国家物流枢纽,优化港口集疏运体系结构,完善多向联通、多式联运的对外对内通道,做好重大基础设施的空间预留,建设安全便捷、

绿色低碳的城市综合交通体系。统筹水利、能源、环境、通信、国防等基础设施空间,积极稳步推进“平急两用”公共基础设施建设,优化防灾减灾救灾设施区域布局,提高国土空间安全韧性。统筹安排公共服务设施布局,完善城乡生活圈,促进职住平衡;系统布局蓝绿开放空间,营造更加宜居宜业宜乐宜游的人民城市。

严格开发强度管控,提高土地利用效率,统筹地上地下空间利用,有序实施城市有机更新和土地综合整治。彰显城乡自然与文化特色,健全文化遗产与自然遗产空间保护机制,保护好历史文化名城的历史城区和历史文化街区,加强历代都城格局、明孝陵等世界文化遗产和红色文化遗产保护,严格地下文物埋藏区空间管控,加强对城市建筑高度、体量、色彩等空间要素的管控引导,构建文化资源、自然资源、景观资源整体保护的空间体系,促进历史文化、山水文化与城乡发展相融合。

批复特别强调要维护规划严肃权威性,按照定期体检和五年一评估的要求,健全各级各国土空间规划实施监测评估预警机制,将规划评估结果作为规划实施监督考核的重要依据。建立健全规划监督、执法、问责联动机制,实施规划全生命周期管理。要做好规划实施保障。明确责任分工,健全工作机制,完善配套政策措施,做好《规划》印发和公开。

## 快来夫子庙,看全球华人争霸“狮王”

现代快报讯(记者 王卫)有华人的地方,就有舞狮。9月21日至22日,2024年世界华人狮王争霸赛将在南京夫子庙天下文枢广场举办,赛事期间还将举办文化交流、巡街表演等活动。届时,一场国际性的文商旅体融合创新比赛,将在南京夫子庙拉开帷幕。

舞狮是中华文化的宝贵遗产,具有悠久历史和丰富内涵。组委会相关负责人介绍,自2005年起,世界华人狮王争霸赛已经举办了十六届,从传统的南狮邀请赛发展成为具有国际影响力的世界性赛事,在华人圈具有广泛的影响力。2024年世界华人狮王争霸赛除了东道主中国将派出多支参赛队伍之外,还吸引了加拿大、澳大利亚、印度尼西亚、新加坡、马来西亚、缅甸、泰国等众多优秀队伍报名参加,新一届“世界狮王”即将诞生。

南京夫子庙是中国传统文化的标志之一,它不仅见证了历史变迁,自古以来也是各种传统文化活动和民俗表演的聚集地。舞狮文化作为传统节日中一种极具观赏性和娱乐性的表演形式,与夫子庙源远流长的非遗文化恰好契合。2024年世界华人狮王争霸赛包括南狮(高桩自选套路、传统南狮)、舞狮表演赛和舞龙表演赛三个大项,共有8支高桩南狮队、11支传统南狮队、5支舞狮表演队、6支舞龙表演队

参加。其中,澳大利亚青峰龙狮团、加拿大弘德文化体育会、马来西亚柔佛麻坡关圣宫龙狮团、缅甸龙的传人龙狮团、新加坡滕义体育会、泰国武术龙狮总会、广东佛山南海黄飞鸿中联电缆武术龙狮协会等都具备很高水平,并多次获得“世界狮王”的称号。

值得一提的是,在舞龙、舞狮表演赛中,南京邮电大学舞狮队、舞龙队,南京科技职业技术学院龙狮队,南京晓庐队、南京农业大学龙狮队,南京理工大学舞龙队等本土队伍,也将参与角逐。

2024年世界华人狮王争霸赛由国际龙狮运动联合会指导,亚洲龙狮运动联合会支持,中国龙狮运动协会主办,南京市体育局、秦淮区人民政府和江苏省龙狮运动协会承办,夫子庙-秦淮风光带风景名胜景区管委会、南京市体育竞赛和社会体育指导中心和秦淮区文化和旅游局(体育局)协办。赛事组委会期望本次比赛,给参赛队伍和队员提供一个切磋技艺、增进友谊,加强了解、促进团结的机会,推动龙狮运动的发展,传承龙狮精神。



扫码看视频

## 水八仙大量上市,价格适中

桂花飘香,又到了吃菱角(左上图)、荸荠(左下图)和藕(上图)的时节  
现代快报/现代+记者 蔡梦莹 摄

现代快报讯(记者 蔡梦莹)水八仙对于老南京来说很熟悉。莲藕、红菱、茭白、荸荠、慈姑、水芹、芡实、莼菜……它们个个清香可口,令人回味无穷。在南京有“桂花飘香水八仙”的说法,现代快报探访了解到,中秋后是水八仙(又称“水八仙”)大量上市的季节,价格适中,不妨来尝尝这口鲜甜。

9月18日上午,现代快报记者在进香河集贸市场看到,不少蔬菜摊位都有一个角落专为菱角而留,以生菱角为主,价格在每斤4元到5元不等。相比于前几天的节假日,价格已经降了不少。受台风天气影响,中秋节当天,彩霞街菜场一家摊贩售卖的菱角价格还是每斤8元。家住珠江路附近的刘阿姨称了半斤菱角,准备中午带回家煮了当零食吃。她告诉记者:“红菱、青菱口味都差不多,家里就

一个人吃,少买一点尝尝鲜,好吃明天再来买。”在菱巷附近一家菜店,店主把熟菱角放在铺子最前面的红色脸盆里,看到过路人感兴趣就介绍道:“这个菱角5块钱一斤,我今天早上刚煮好的。”在南京,菱角一般在8月中旬开始上市,9月中旬是大量上市的时候,买的人也多。老南京人戴启元告诉记者,按照外表颜色分,南京市场上的菱角分“青版”和“红版”,青版的口感比较面,适合煮熟吃,红版的更加甜脆,也是部分人比较钟爱的口感。

同样也是水八仙之一的茭白,南京人一般叫作茭瓜,如今一年到头都能买到。记者探访下来,菜场时价在每斤13元上下,茭白烧肉也是大家喜欢的家常菜。一家摊位的老板介绍,今年茭白价格不低,这个价从今年春节持续到现在。根据9月17日南京农副产品

物流中心的价格数据,茭白批发价为每公斤9.5元。

在南京,荸荠一般以鲜吃为主,享受的就是荸荠本身的清甜爽口。菜场上售卖荸荠的摊位不多,摊主趁着顾客不多,正在埋头用刀削皮。据她介绍,荸荠上市了一段时间,价格平稳。在她的摊位上,鲜荸荠价格是每斤5元,去皮荸荠价格是每斤13元。95后小孙说:“好久没吃荸荠了,但我怕洗不干净会有虫,不敢吃。”

水八仙多为根茎果实类蔬菜,这类蔬菜在食用处理上需要去皮,对于忙碌的上班族、缺乏烹饪经验的人群来说,水八仙预制菜是一种极为便利的选择。去皮荸荠、茭白肉、藕片……在电商平台上搜索水八仙等关键词,就能出来很多开袋即可烹饪的净菜,方便消费者轻松备菜。

## 乱倒污水影响环境,执法部门依法处罚



执法人员在处理乱倒污水行为 通讯员供图

现代快报讯(通讯员 王楚楚 记者 徐苏宁)乱倒污水,常常被认为是一件小事,但是这样的行为其实已经违反了法律法规。随手乱倒的污水不仅影响市容市貌,留存的油污还给市民出行埋下安全隐患。

近日,南京江北新区大厂街道综合执法大队网格巡查人员巡查至九龙路时发现,一处雨水篦子被人倾倒污水还有面条汤渣。经调查,原来是旁边早餐点商贩偷倒了一桶洗碗水。执法人员对其宣传教育后,告知其乱倒污水的行为已违反《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》第三十六条第三项的规定,同时阐明堵塞雨水井的危害和雨污分

流的意义。考虑到当事人认错态度较好,执法人员依据《江苏省城市市容和环境卫生管理条例》第六十四条第七项对其进行行政处罚。

城市排水关系千家万户,沿街雨水篦子作为城市雨水排放管道,对城市防汛起着至关重要的作用,向沿街雨水井口的乱泼乱倒行为,不仅会堵塞雨水井,导致水井不通、雨天排水困难,一旦遭遇台风、暴雨等极端恶劣天气可能还会导致严重路面积水。

大厂街道综合执法大队在此也提醒广大商户和市民,切勿向雨污管网乱倒污水,共同守护城市家园。